

《行政事业单位公物仓建设与运营指南 (征求意见稿)》国家标准编制说明

一、工作简况

(一) 任务来源

根据国家标准化管理委员会发布的《关于下达2022年第三批推荐性国家标准计划及相关标准外文版计划的通知》(国标委发〔2022〕39号)，由国家机关事务管理局、中国标准化研究院服务标准化研究所(政府运行保障标准化研究中心)等负责国家标准《行政事业单位公物仓建设与运营指南》的编制工作，项目计划号：20220915-T-469。

(二) 主要编制单位

本标准由全国机关事务管理标准化工作组提出并归口由国家机关事务管理局、中国标准化研究院服务标准化研究所(政府运行保障标准化研究中心)等负责起草。

(三) 背景及意义

为贯彻落实习近平总书记关于机关事务工作的重要指示精神，以及党的二十大提出的“在全社会弘扬勤俭节约精神”，坚持以“勤俭办一切事业”为引领，加强国有资产管理，聚焦盘活用好存量资产。在国家层面，《机关事务工作“十四五”规划》指出“推进资产共享共用，加大统一调配力度，推广公物仓试点经验，探索建立资产调剂平台，发挥资产使用效益”。在《机关事务标准化工作“十四五”规划》中，公物仓建设和使用标准被

列为“十四五”时期机关事务标准制修订重点。2020年5月，国管局启动中央行政事业单位公物仓建设，三年多来，累计入仓资产7.45万件，原值4.90亿元，为各部门、各单位调配资产3.38万件，节约购置资金2.45亿元，带动70多个部门的7800多家单位建立公物仓，并通过中央行政事业单位公物仓信息平台实现集中统一管理。在地方层面，各地财政部门、机关事务管理部门积极贯彻落实坚持勤俭办一切事业和过紧日子工作要求，以多种形式探索线上线下公物仓建设，国管局通过开展公物仓创新试点建设，在全国范围内选取了43家单位在公物仓应用功能拓展、信息平台建设、运行机制优化、全域推进和集中统一管理等方面开展试点，形成了一批公物仓管理新模式的实践经验。然而，目前各地公物仓的建设形式以及运营模式等还有较大差异性，制约了资产进一步盘活利用和公物仓效能的进一步发挥。因此，亟需制定《行政事业单位公物仓建设与运营指南》国家标准为各地公物仓建设提供方向性指引。

建设行政事业单位公物仓，是推动资产调剂共享共用、提高资产使用效益、节约财政资金的有效途径。标准化的公物仓，有助于降低建设使用门槛和推广成本，有助于增强各部门及地方单位建设和使用公物仓的积极性，有助于推动资源全面节约和循环利用。

建立全国统一的行政事业单位公物仓建设标准，为各地建设管理公物仓提供指导和参考，实现公物仓建设管理工作的规范化，同时，为统筹推进公物仓全国“一张网”建设提供助力。

（四）主要工作过程

1. 标准预研

2022年11月，为稳步推进国家标准编制工作，提高标准的科学性、可行性，根据框架稿的结构布局，国家机关事务管理局与中国标准化研究院服务标准化研究所(政府运行保障标准化研究中心)召开内部讨论会。会议对《行政事业单位公物仓建设与运营指南》国家标准各参编单位进行了分工，中国标准化研究院(政府运行保障标准化研究中心)提出了基础资料的编写要求。会后，由国家机关事务管理局资产管理司牵头，联合中国标准化研究院服务标准化研究所(政府运行保障标准化研究中心)、各地方参编单位成立标准编制组，开始进行标准预研工作。

2. 资料检索与研究

2022年12月至2023年6月，标准编制组通过中国知网、国家标准全文公开系统等检索平台先后查阅了与公物仓建设、运营相关的标准、法规、期刊、论文等资料。同时，标准编制组向上海机管局、四川机管局、山东机管局、济宁机管局、成都机管局、杭州机管局、江苏机管局、浙江机管局、湖南机管局征集了对《行政事业单位公物仓建设与运营指南》标准框架体系和具体内容的修改意见、实践经验以及研究成果。通过对以上资料进行充分地分析研究，了解了各地公物仓管理与运营的实践经验和通用编写内容，比较了各地方机关事务管理局公物仓管理与运营的差异性，确定了本标准的整体编制思路。

3. 确定标准框架

2023年7月，标准编制组在前期资料研究基础上经过多次内部研讨会并形成以下共识：

- (1) 确定了标准的框架；
- (2) 明确了标准的类型是指南而不是规范。

4. 标准征求意见稿编写

2023年7月至9月，标准编制组根据内部研讨会结果，结合资料研究，撰写标准草案，并由国管局资产管理司修改后，于9月形成标准征求意见稿和编制说明。

二、标准编制原则和主要内容

(一) 标准制定原则

1. 适用性原则。

本标准作为国家推荐性标准，各地方行政事业单位建设公物仓的规模大小，运营方式等存在较大不同，综合考虑不同地域、发展差异等因素，本标准在编制过程中注重条款的普适性，以便让更多行政事业单位能够参照使用。

2. 一致性原则。

标准内容与机关事务领域相关的法律法规、政策、规范性文件规定等协调一致。

3. 规范性原则。

该标准在结构和编写规则上符合 GB/T 1.1《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》，保证标准的编写质量。

4. 可操作性原则。

本标准标准定位在于指南，旨在指引各行政事业单位公物仓

建设与运营方面，对照标准条款，快速学习、采取建设与运营措施，给予方向性指导。

（二）标准主要内容。

目前，标准总体框架包括范围、规范性引用文件、术语和定义、资产来源、基本功能、公物仓建设、运营管理、监督与评价8方面内容。

1.范围。

本文件给出了行政事业单位公物仓的资产来源、基本功能、公物仓建设、运营管理以及监督与评价的指导建议。

本文件可用于指导各地行政事业单位公物仓建设、运营管理、监督与评价等工作。

2.规范性引用文件。

列出本文件直接引用的标准信息。

3.术语和定义。

对本文件中使用的有关术语做出界定和解释，包括：公物仓、实体公物仓、虚拟公物仓。

4.资产来源。

给出了行政事业单位公物仓的资产来源类型。

5.基本功能。

给出了行政事业单位公物仓宜具备的功能，包括：资产调剂功能、资产共享功能、资产租赁保障功能、资产周转使用功能、专项资产管理功能。

6.公物仓建设。

按实体公物仓与虚拟公物仓两类，给出了相应的建设建议。

7.运营管理。

从公物仓运营的全流程角度，给出了公物仓运营建议。纳入实体公物仓集中管理的资产，实物管理宜与虚拟公物仓同步运营，互为支撑；未纳入实体公物仓集中管理的资产，宜通过虚拟公物仓进行管理，具体包括：账户管理、资产入仓、在仓资产管理、资产使用、资产出仓以及档案管理。

8.监督与评价。

给出了行政事业单位公物仓管理与监督以及评价与改进的建议。

三、试验验证的分析、综述报告，技术经济论证，预期的经济效益、社会效益和生态效益

无。

四、与国际、国外同类标准技术内容的对比情况，或者与测试的国外样品、样机的有关数据对比情况

无。

五、以国际标准为基础的起草情况，以及是否合规引用或者采用国际国外标准，并说明未采用国际标准的原因

无。

六、与有关法律、行政法规及相关标准的关系；

本标准非法律法规和强制性国家标准配套或细化类标准，标准中所规定的条文符合国家现有法律、法规和强制性国家标准。

七、重大分歧意见的处理经过和依据

无。

八、涉及专利的有关说明

本标准不涉及专利。

九、实施国家标准的要求，以及组织措施、技术措施、过渡期和实施日期的建议等措施建议

建议标准发布后即实施。标准发布后，将由国管局、全国机关事务管理标准化工作组组织开展标准的宣贯、培训等活动，做好标准条文解读工作，推动社会各界更多了解标准、使用标准。

十、其他应当说明的事项。

无。